

# 《未成年人文身治理工作办法》要求,任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务

据新华社电 国务院未成年人保护工作领导小组办公室6日印发《未成年人文身治理工作办法》,要求任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务,不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。

近年来,文身出现“低龄化”现象。未成年人文身容易损害未成年人身心健康,影响未成年人就业和生活,让未成年人受到不良文化侵蚀。加强未成年人文身治理,已经成为社会各界共识。为了切实将未成年人文身治理工作落到实处,办法明确,要严格落实“谁审批、谁监管、谁主管、谁负责”的原则。卫生健康部门不得审批同意医疗卫生机构(含医疗美容机构)开展未成年人文身服务项目;对之前已经文身且有文身意愿“去文身”的未成年人,要提供规范医疗美容服务。市场监管部门在办理市场主体登记注册时,要

在从事文身服务活动市场主体的营业执照上相关经营范围后明确标注“除向未成年人”。商务部门应当配合相关部门,指导行业协会督促美容经营者不得向未成年人提供文身服务。民政部门应当加强社会组织登记管理,不得审批同意社会组织开展未成年人文身服务。

家庭是孩子的第一成长环境。办法要求,未成年人的父母或者其他监护人对未成年人产生文身动机和行为的,应当及时劝阻,不得放任未成年人文身。

社会环境的引导同样至关重要。办法强调,任何企业、组织或个人不得刊登、播放、张贴或者散发含有诱导未成年人文身、危害未成年人身心健康内容的广告;不得在学校、幼儿园播放、张贴或者散发文身商业广告。图书、报刊、电子出版物等不得含有诱导未成年人文身的内容。

## 白云区启用广东省首个未成年人保护宣传教育基地

羊城晚报讯 记者符畅,通讯员肖惠津、尤月报道:近日,“守护未来,云你同行”广州白云区2022年未成年人保护工作宣传月暨未成年人保护主题系列活动正式拉开序幕,数十场涉及未成年人身心健康、困境帮扶、普法宣传、社会共建等主题活动将贯穿全年。同时,广东省首个未成年人保护宣传教育基地也在白云区儿童公园正式亮相。

据介绍,今年白云区计划开展白云区未成年人保护论坛、白云最美未成年人保护工作者宣讲等数十场活动,时间跨度为全年,涉及未成年人身心健康、困境帮扶、普法宣传、社会共建等多个主题内容。

活动现场,白云区正式宣布上线“白云数字未保”小程序。市民只需打开微信“扫一扫”,即可查找全区2个区级未成年人救助保护中心、24镇街未成年人保护工作站、403个村居未成年人保护工作站的地理位置,快速定位最近的保护中心/站点寻求帮助,一键为未成年人开启就近保护。

接下来,“白云数字未保”小程序将不断完善,将白云区内的图书馆、运动场、青少年法治教育实践基地、家长学校、家庭教育指导服务点等集聚其中。

当天,广东省首个未成年人保护宣传教育基地在白云区儿童公园正

式亮相。记者了解到,基地以未成年人“六大保护”为主题,划分政府保护、司法保护、家庭保护、学校保护、网络保护、社会保护六大宣传教育区,构建形成“六位一体”新时代未成年人保护体系的空间载体,为未成年人启用全新的保护阵地,打造“白云未保”特色品牌。

白云区呼吁党政机关、热心困境儿童发展的社会组织和企业,以党支部结对、个人结对、爱心家庭结对等方式,加入到未成年人保护工作中来。同时,白云区民政局已对全区1600余名困境儿童100%落实分类帮扶保障,实现“一人一档”动态管理,链接社会各方资源,压实困境儿童生活保障,点亮困境儿童微心愿。

## “医保卡过期,将被停用”信息多是不法分子实施诈骗!

羊城晚报讯 记者陈辉报道:记者从广东省医疗保障局官方网站获悉,近日有不法分子冒用医保局名义,通过发送短信或电话实施诈骗,省医保局提醒,各位参保人千万不要点开不法分子发来的诈骗短信及链接。

“您的医保资料缺失,将被暂停使用”“您的医保未升级电子医保暂时无法报销”,据介绍,有手机用户收到类似短信,然后被诱导点击短信中钓鱼网址链接,并被要求更新完善资料。因为内含木马病毒链接,如果按页面上的提示填写身份证号、银行卡号等信息,则可能导致银行卡被盗刷。

参保人在收到类似诈骗短信时如何确认自己的医保信息?广东省医保局提醒,可拨打政务服务便民热线12345,咨询医保业务;或前往医疗保障经办机构,在办事窗口向工作人员咨询;此外,参保人可通过“广东医保”微信公众号底部菜单栏“医保服务-粤医保”或通过“粤省事”微信小程序、国家医保服务平台等渠道快速获取个人参保信息、参保状态、缴费记录、使用记录等医保信息查询服务。

医保什么情况下会停用?据



不法分子冒用医保局名义发的诈骗短信

介绍,参保人员涉嫌骗取医疗保障基金支出且拒不配合调查的,医疗保障行政部门可以要求医疗保障经办机构暂停医疗费用联网结算。此外,参保人员将本人的医疗保障凭证交由他人冒名使用,重复享受医疗保障待遇,利用享受医疗保障待遇的机会转卖药品以及接受返还款、实物或者获得其他非法利益,都将暂停其医疗费用联网结算3个月至12个月。

最后要提醒的是,如遇医保个人账户信息出现异常,请本人携带身份证、医保电子凭证、社保卡到参保地医保经办机构大厅进行咨询、办理。

# 如何遏制我国近视低龄化趋势?

### 超半数儿童青少年近视,专家建议要早发现早干预



6月6日,安徽合肥市一群小学生在进行视力筛查 新华社发

## “守护视力”面临多个难点

温州医科大学角膜接触镜专科主任姜瑛表示,青少年近视的发展跟学习和生活方式密切相关。新冠肺炎疫情下户外运动减少,网课时间增多等因素,使得青少年近视问题在短期内难以改变。

吴女士说,去年广州一度因为疫情不能上学,儿子在家每天至少上三四个小时的网课。“那段时间,儿子的近视度数一下子加深了100度。”她说,现在儿子仍然一周要上2次校外机构的数学和英语网课,每次2小时。为了保护孩子视力,她只能尽量保证孩子一周有10个小时的户外运动量。

记者采访了解到,对于疫情期间中小学生学习上网课,眼科专家也纷纷表示担忧。

此外,课业压力仍然较大。杨晓说,“双减”如果落实到位,学生花在功课上的时间变少,用于户外运动的时间增多,这对视力健康是有帮助的。然而,相关政策执行起来仍有实际困难。

受访专家提示,近视具有遗传的易感性,这已经被多项研究所证实。父母患有近视的,孩子患近视的风险相应增大。

“患有近视的父母也可能与他们自身行为习惯有关,比如更加爱好阅读而非户外活动,孩子受此影响也更多在室内活动,患近视的环境风险也会加大。”杨晓说,我国近视人口众多,若不及时有效干预,下一代人的近视发生率仍不乐观。

## 遏制近视需多管齐下

受访专家认为,要从根本上遏制我国近视低龄化的趋势,需要政府、学校、家长和医疗机构共同努力。

曾骏文建议,有条件的地方政府每年组织医护人员到学校开展近视筛查,确保对学生近视早发现、早干预。

家长的配合至关重要,但多名医生表示,不少家长对近视防控知识缺乏,甚至听信一些非正规机构的偏方,反而错失孩子治疗时机。姜瑛表示,家长有必要

为学生建立眼健康档案,定期监控近视的发展速度。家长也应征询正规医疗机构医生意见,选择合适的治疗手段。

多名医生表示,从实践中发现,不同医疗机构对儿童近视的处理标准不一,质量参差不齐。目前中山眼科中心正在联合其他医院共同制定近视诊断和防控标准,并加大对多种近视干预手段效果的跟踪验证,为近视防控提供更加扎实的证据参考。

## 困难家庭早产儿视网膜病变可申请救助

### 广东省宋庆龄妇幼健康基金正式启动“光明小天使”救助项目

羊城晚报讯 记者张华、通讯员刘元玲报道:2022年6月6日是第27个全国“爱眼日”,由广东省宋庆龄基金会、广东省妇幼保健院共同设立的广东省宋庆龄妇幼健康基金成立,并正式启动“光明小天使”救助项目。

据介绍,该救助项目是“广东省宋庆龄妇幼健康基金”的第一个子项目,为经济困难家庭中患有早产儿视网膜病变(简称ROP)、具备干预指征的新生儿提供医疗费用补助。

广东省妇幼保健院眼科主任黄学林介绍,早产儿视网膜病变是目前儿童的盲首位疾病,占儿童盲的6%-18%,在我国发病率6.6%-12.6%。ROP一般发生在早产、低出生体重的新生儿中,一旦发生,进展较快,重症病例如不及时干预,严重者可能导致失明。

“目前,全省建立了较完善的ROP诊治网络和0-6岁儿童眼病双向转诊网络,所以,基层医院遇到严重的早产儿视网膜病变的病例,均可以向省妇幼保健院转诊。”黄学林说。

据介绍,“光明小天使”救助项目面向所有在广东省妇幼保健院住院治疗的、家庭经济困难的ROP患儿。凡2022年6月6日—2025年12月31日期间(以出院时间计算)在广东省妇幼保健院住院治疗的、符合申请条件的患儿家庭均有机会申请并享受补助。

## 口罩消毒残留物会致癌?真相在这里!

羊城晚报记者 马灿 通讯员 粤消宣

口罩戴前要用一甩?印花染色口罩能放心用吗?儿童口罩是否适合儿童……针对消费者关心的问题,6日,广东省消委会发布30款口罩样品检测报告。

### 检测中3款口罩不符合标准

目前,市场上出现了品牌众多、种类繁多、价格多元的口罩产品。本次检测样品共30款,其中,儿童口罩10款,医用外科口罩8款,一次性使用医用口罩8款,民用防护口罩4款。

### 口罩有消毒残留物,戴前要用一甩?

针对口罩戴前要用一甩,否则可能致癌的说法,主要是因为有些口罩消毒时使用了具有一定毒性的环氧乙烷。但实际上,环氧乙烷本身极易挥发,口罩生产后会经过7-

值得注意的是,30款样品中,“HYNOUT 海氏海诺”“XAXR”2款成人口罩和“朴星”儿童口罩PH值不符合国家推荐性标准要求,且偏差较大,长时间佩戴可能会引起皮肤瘙痒、过敏等不良反应;3款口罩均为网络平台购买。

此次30款样品中,有10款采用环氧乙烷灭菌,其残留量均符合相应国家标准或行业标准要求。

### 印花染色口罩能放心使用吗?

据介绍,本次比较试验口罩样品涵盖了纯白色、纯蓝色、纯黑色、印花款、节日等多种款式。测试结果显示,除3款纯白色样品外,其余27款染色样品均未检出可分解致癌芳香胺染料。同时,不少消费者担心甲醛超标问题,本次比较试验的30款样品均未检出游离甲醛。

同时,谨慎使用口罩“防闷神

器”。近期发现有网络平台销售“口罩爆珠”“清凉贴”“香薰扣”或“印花款”“口罩风扇”“口罩支架”等“防闷神器”,可以使消费者在佩戴口罩时更加舒适、清凉。值得注意的是,口罩被“爆珠”类液体润湿会影响过滤性能,在口罩上安装其他物件会影响口罩和面部的贴合,影响防护效果,消费者应谨慎使用。

### 儿童口罩标准更高,情况如何?

儿童作为特殊人群,我国儿童口罩标准比成人口罩更严格。测试结果显示,在高标准的要求下,儿童口罩总体表现不够理想。报告显示,10款样品中,有8

款通气阻力、2款颗粒过滤效率、1款PH值、1款口罩带断裂强力不符合推荐性标准,综合评价五星的样品仅有2款,广大家长在选购时要更加谨慎。

### 口罩防护级别越高越好?价格越贵越好?

目前,市场上销售的一次性口罩有灭菌(或无菌)、非灭菌两种类型,灭菌口罩主要适用于严格控制微生物环境的场所,如ICU、手术室等。部分口罩产品以“灭菌”“无菌”为卖点向消费者高价兜售。

本次比较试验专门购买了不同类型的成人口罩,包括医用外科口罩8款,民用防护口罩4款,单价

从0.1元/个到1.52元/个。从测试结果来看,医用口罩和非医用口罩在细菌过滤效率、颗粒过滤效率等过滤性能方面均表现良好,30款样品的价格与指标表现没有必然关联。

广东省消委会有关负责人称,普通消费者在日常防护时使用非灭菌型口罩即可,不建议高价购买无菌、灭菌口罩。

### 消费提示

根据本次比较试验结果,广东省消委会提醒消费者在选用口罩时应注意以下问题:

- 不能忽略产品有效期。一般口罩有效期为两年,选购时要注意查看生产日期和囤积口罩产品,避免因超过有效期使用造成不安全。
- 正确佩戴口罩需要讲究方式方法。佩戴口罩要分清口罩的内外、上下,确保口罩盖住口鼻和下巴,鼻夹要压实;口罩出现脏污、变形、损坏、异味
- 时需及时更换,每个口罩累计佩戴时间不超过8小时;需重复使用的口罩在不使用时宜悬挂于清洁、干燥、通风处。
- 适当检查处置可提高使用体验。消费者在使用过程中可进行适当检查、调整、更换等操作,提高口罩产品的防护效果和使用体验。如使用过程中发现皮肤瘙痒或过敏等,应立即停止使用。

## 肇庆警方打掉一特大洗钱团伙 涉案流水资金1亿元

据新华社电 记者6日从广东肇庆市公安局获悉,当地警方日前打掉一个特大洗钱团伙,抓获犯罪嫌疑人20名,涉案流水资金1亿元。初步核实,该团伙涉及全国各地的诈骗案件100余起。

据介绍,肇庆市公安局高要分局在开展“净网2022”“断

卡”专项行动中,通过摸排线索,发现一名外号“阿友”的高要籍男子名下银行卡交易流水异常,其名下一张银行卡曾转账诈骗赃款298万余元,涉及全国各地20余起诈骗案件。

警方立即成立专案组,经对该男子活动轨迹、资金往来等进行深挖,一个以肇庆市为

据点,辐射珠三角地区的“跑分”团伙进入了民警的视线。

“跑分”是利用银行卡、支付宝、微信等个人账户代转账、转账赚取佣金,多用于电信网络诈骗、跨境赌博等违法犯罪活动的收款,以此来帮助犯罪团伙逃避公安机关的追踪。

经查明,“阿友”系该团伙招募的“卡农”。专案组顺藤摸瓜,发现该团伙系以肇庆市德庆籍男子何某某为首,以同乡男子黄某、何某等人为骨干成员,受国外诈骗团伙上线指示,在广州等地发展中介,层层发展下线,招募大量“卡农”为诈骗团伙提供洗钱服

务。在掌握该团伙大量犯罪证据后,警方展开集中收网行动,先后抓获20名骨干成员,端掉了这一盘踞在肇庆地区,为境外诈骗团伙提供洗钱服务的犯罪团伙。目前,该团伙12名犯罪嫌疑人已被依法提起公诉,案件仍在深挖扩线中。